

2021·10

11

星期一
辛丑年九月初六云南日报报业集团出版
国内统一连续出版物号
CN 53-0001
邮发代号:63-1
第25934期
今日20版

生态文明:共建地球生命共同体

欢迎大家明年聚首美丽的春城昆明,共商全球生物多样性保护大计,期待各方达成全面平衡、有力度、可执行的行动框架。让我们从这次峰会携手出发,同心协力,共建万物和谐的美丽世界!

——2020年9月30日,习近平主席在联合国生物多样性峰会上发出“春城之邀”

- 绿水青山就是金山银山
- 共护一江碧水向东流
- 共筑国家生态安全屏障
- 携手共建绿色“一带一路”
- 七彩云南美美与共

- 云南为我们展示美丽
- 沉浸云南 体验多样性
- 盛装春城 喜迎八方客
- 精心办会 当好东道主

见T1-T12版

美丽云南 世界共享

——写在《生物多样性公约》缔约方大会第十五次会议在昆明开幕之际

南耀平

彩云之南,万物有灵。

380多年前,明代地理学家、旅行家徐霞客一双素履,万里遐征,将云南的山川、河湖、花草、鸟兽融进20多万字的旅行风物记,开启系统观察自然、描述自然的风气之先。

天赐宝库,物种丰茂,云南的多彩多样使得蔡希陶毅然放弃成为文学家和动物学家的理想,一生与植物研究牵手,将自己的命运与西双版纳热带植物紧紧相系。

陈说山川原本,尽名草木之所出,“植物活词典”吴征镒寻遍华夏,足勘四洲,最终扎根云岭山川之间,毕生致力为中国植物摸清底数。

人与自然的相遇,万物对心灵的撞击,激发了舞蹈家杨丽萍的创作灵感,她用肢体语言去演绎万物生灵,用心用情诠释着生命的力量美、自然的原真美、乡土的人文美……

七彩云南,山川可爱,草木有情。这里是生物起源与演化、生存与繁衍的“伊甸园”,是全球生物多样性最丰富、最富集的地区之一;这里也是“生物资源王国”和“生物基因宝库”,绿色能量掀起的澎湃动力,为神州大地注入勃勃生机。

作为最早签署和批准《生物多样性公约》的缔约方之一,中国一贯高度重视生物多样性保护,不断推进生物多样性保护与与时俱进、创新发展,走出了一条中国特色生物多样性保护之路。

生态文明建设是中华民族永续发展的根本大计。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,把生态文明建设作为统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的重要内容,

绿色与云南,一直存有独特的缘分。这样的缘分,蕴含在这片土地的自然天赐里。

云南位于“中国西南山地”“东喜马拉雅”“印缅地区”全球三大生物多样性热点地区的交汇过渡地带,是北半球生物多样性最丰富的地区以及欧亚大陆很多动植物的起源中心和分化中心,有“动物王国”“植物王国”和“世界花园”的美誉。

云南的整体地势西北高东南低,最高处为海拔6740米的梅里雪山卡瓦格博峰,最低处为海拔764米的南溪河和红河交汇处,6600多米的海拔落差和独特的地理位置,让云南拥有北热带、南亚热带、中亚热带、北亚热带、南温带、中温带和寒温带7种不同的气候带类型,为万千物种提供了繁衍生息的家园。

对生态环境与生物多样性的保护发挥了重要作用。

在西双版纳,傣族牢记着“有林才有水,有水才有田,有田才有粮,有粮才有水”的祖训,认为“森林是父亲,大地是母亲,天地间谷子至高无上”,形成了人与自然相互依存、相互联系的整体;在元阳哈尼梯田,哈尼族遵循自然之道,依山而作,形成了独特的稻鸭鱼共生复合农业生态系统,构成了人与自然高度协调、可持续发展、良性循环的生产生活方式;在普洱景迈山,布朗族和傣族先民传承延续千年的林下茶种植方式,通过“林茶共生、人地共荣”的生态智慧,让古茶林历经千年风雨,依然充满生机。

这样的缘分,体现在云岭上下同心同向的保护行动里。

长期以来,云南省委、省政府高位推动生物多样性保护各项工作,先后发布了生物多样性保护《丽江宣言》《腾冲纲领》和《西双版纳纲要》,制定了《云南省生物多样性保护条例》,在省级层面率先开展国家公园建设和生物多样性保护条例立法工作,率先试点建设国家公园,较早开展县域生物多样性本底调查与评估研究,建立了首个国家级野生生物种质资源库,在国内较早发布省级《生物多样性保护战略与行动计划(2012—2030年)》,为全省有效开展生物多样性保护和可持续利用提供了宏观指导。全省自然保护地体系日趋完善,生态系统质量稳中向好,一大批珍稀、濒危、极小种群物种得到保护和恢复,生物资源可持续利用水平明显提升。

通过积极参与国际合作,云南生态环境和生物多样性保护的维度不断扩展。多年来,云南与英国、荷兰、德国等10多个国家、国外相关机构和组织加强交流合作,先后实施了亚行大湄公河次区域生物多样性廊道建设、云南德钦示范、全球环境基金长江流域自然保护与洪水控制、中英合作云南环境发展与扶贫、林业保护机构能力建设、林业可持续发展、中国和荷兰合作森林保护与社区

发展等一批国际合作项目,为云南生物多样性保护积累了宝贵经验。

人类与自然,相互牵系,唇齿相依。面对自然,云岭儿女选择了与天地共存、与万物共生、与自然共进的生存智慧,将“人与自然生命共同体”融入山川土地,将创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念融入精神血脉。

二

优良生态是云南的最大资源、最重要优势、最普惠的民生福祉。如何把生态优势转化为发展优势,努力舞好“绿色龙头”,作好“富民文章”,打好“生态招牌”,是云南实现后发跨越、创建生态文明建设排头兵的关键。

2008年11月,时任中共中央政治局常委、中央书记处书记、国家副主席习近平在云南考察时,希望云南发挥自身优势,扎实做好工作,使云南的天更蓝、地更绿、水更清,使云南的人民都能够喝上干净的水、呼吸清新的空气、吃上放心的食物,努力争当全国生态文明建设的排头兵。

2015年1月,习近平总书记在云南考察时指出,良好的生态环境是云南的宝贵财富,也是全国的宝贵财富,要求云南努力成为我国生态文明建设的排头兵。要着力推进现代农业建设,立足多样性资源这个独特基础,打好高原特色农业这张牌。

2020年1月,习近平总书记再次考察云南时强调,只要坚持生态优先、绿色发展,锲而不舍,久久为功,就一定能够把绿水青山变成金山银山。

习近平总书记对云南的殷殷嘱托,引领我们在更大格局、更宽视野上重新认识云南、发现云南,敦促云南在中国发展新进程和世界大舞台上重新审视自身发展抓手。深入贯彻落实习近平总书记的重要指示精神,“十三五”期间,云南坚持发展与保护并重,根据生态多样性、民族文化多样性、资源丰富等特点,全力打造世界一流绿色能源、绿色食品、健康生活目的地“三张牌”,用生态产品的价值

跃升,实现绿水青山向金山银山的有效转化,让“绿色”成为云南产业转型升级、经济高质量发展的鲜明底色。

依托独特的能源资源优势,云南统筹绿色能源开发,建成清洁低碳、安全高效的现代能源产业体系,使“绿色能源”成为云南省高质量发展新引擎,为全国实现碳达峰、碳中和作出云南贡献。

依托丰富的生态资源优势,云南咬准“中国最优、世界一流”目标,按照“大产业+新主体+新平台”的发展思路,大力实施“一二三行动”,打造了一批生物多样性资源可持续利用、助力乡村振兴的典范。

基于生态资源的非消耗性利用理念,云南瞄准国际化、高端化、特色化、智慧化发展方向,聚焦以“文、游、医、养、体、学、智”为主要内容的全产业链,推进大滇西旅游环线建设,建设半山酒店、国际康养旅游示范区,推动健康产业与旅游、体育、文化、教育等产业融合发展,努力使彩云之南成为人们向往的健康生活目的地。

在实践探索中,全省上下坚持新发展理念,严守生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线,在保护与发展中逐渐形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式,把经济活动、人的行为限制在自然资源和生态环境能够承受的限度内,为七彩云南的生态留下了休养生息的时间和空间。

人不负青山,青山定不负人。全省上下始终坚持以人民为中心的发展思想,坚持生态惠民、生态利民、生态为民,蓝天、碧水、净土“三大保卫战”全面打响,湖泊保护治理等标志性战役强力推进,损害群众健康的突出环境问题逐一得到整治。

一手播绿,一手治污。通过创新生态修复机制,云南扎实推进退耕还林还草、天然林保护、石漠化综合治理、防护林建设等重要生态系统保护和修复重大工程,云南林地面积、森林面积、森林蓄积等指标均居全国第2位,国土绿化提质

增速。九大高原湖泊水质好转,荒山变绿,河流变清,乡村垃圾得到处理,绿水青山再添新颜。

全省各地按照《云南省创建生态文明建设排头兵促进条例实施细则》,建设美丽省份,做强“美丽”经济,绿水青山正逐步成为老百姓脱贫致富的金山银山,天更蓝、地更绿、水更清的幸福,也在触发云岭儿女用心经营美丽,用情呵护美丽。

三

坚持人与自然和谐共生,协同推进人民富裕、国家强盛、中国美丽——这是习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的殷般话语。

努力成为全国生态文明建设排头兵,建设人与自然和谐共生的现代化,云南提高认识、开拓奋进、步稳蹄疾。

推动生态文明建设排头兵再上新台阶,云南牢固树立和践行绿水青山就是金山银山理念,坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主,深入贯彻落实《云南省创建生态文明建设排头兵促进条例》,提升“植物王国”“动物王国”“世界花园”“生物基因宝库”的影响力。

牢牢守住国家西南生物生态安全第一道屏障,云南深入实施主体功能区战略,优化国土空间开发格局,严守生态保育红线。坚持山水林田湖草沙冰系统治理,深入推进重要生态系统保护和修复,完善生态系统服务功能,着力提升生态系统质量和稳定性,切实维护生态安全。构建“三屏两带六廊多点”生态保护红线格局,大力推进六大水系保护修复、持续推进九大高原湖泊保护治理,深入推进建立重要生态系统保护修复、加强生物多样性保护、健全生态文明体制。

深学细照笃行习近平生态文明思想,云南扛牢扛好加强生态文明建设和生态环境保护的重大政治责任,来一场“思想革命”“环保革命”“体制机制革”,坚决全面彻底整改中央生态环境保护督察反馈问题,守护好七彩云南的蓝天白云、绿水青山、良田沃土,为建设美丽中国作出云南贡献。

全面推动绿色低碳发展,云南深入实施可持续发展战略,持续推动产业结构、能源结构、交通运输结构、农业结构绿色转型,倡导绿色生活,积极削减排放、增加碳汇,健全绿色低碳发展政策制度体系,促进经济社会发展全面绿色转型。

COP15在昆明举办,既是对云南生物多样性保护的肯定和激励,也是对云南继续推进生态文明建设的督促和鞭策。全省上下将坚定不移以习近平生态文明思想为指引,以万物和谐为目标,以绿色发展为路径,以制度创新为保障,为创建生态文明建设排头兵、巩固国家西南生态安全屏障、维护国家生态安全贡献力量。

美丽云南,世界共享。让我们与国际携手并进、共同努力,始终成为万物和谐美丽家园的维护者、建设者和贡献者,开启更加公正合理、各尽所能的全球生物多样性治理新进程,实现人与自然和谐共生美好愿景,推动构建人类命运共同体,共同建设更加美好新世界。



昆明滇池国际会展中心盛装迎接前来参加COP15的国内外嘉宾。

本报记者 邢路扬 陈创业 刘畅 夏方海 实习记者 杜帆 摄

万类霜天竞自由

滇池荡漾,丹桂飘香。10月11日至15日,《生物多样性公约》缔约方大会第五次会议(COP15)第一阶段会议将在美丽的春城昆明举行,此时此刻,会场昆明滇池国际会展中心像一只巨大的孔雀,绚丽开屏,等待着拥抱世界各地的宾客。

当前,我国已全面开启生态文明建设新时代。我们将以《生物多样性公约》缔约方大会第五次会议(COP15)在美丽的春城昆明召开为契机,站在对人类文明和国家生态安全负责的高度,把保护良好的生态环境和丰富的生物多样性作为建设生态文明建设排头兵的重要内容,一同探索人与自然和谐共生之路,为全球环境治理贡献中国智慧、云南力量。

“生态文明:共建地球生命共同体”,既是此次大会的主题,也是人类对未来的美好寄语。作为联合国生态环境领域的一次重要会议,未来10年全球生物多样性治理的蓝图将从这里走向世界。

“大美河山、生机盎然,尽显美丽中国”。天山山脉以北,准噶尔盆地东部,新

疆卡拉麦里山有蹄类野生动物自然保护区分坐于此。

前不久,来自新疆野马繁殖研究中心的王振彪,护送18匹野马进入保护区乔木西拜野放点。它们要告别圈养生活,回到祖先栖居过的荒野繁衍生息。

曾经,地球上仅存的野马主要圈养在野外动物园里。1985年,我国引入11匹野马,开启这项濒危物种拯救行动;经过十多年努力,2001年首次野外放归野马;2020年底,保护区的野放野马总数为274匹,新疆境内的野马总数已占全球野马总数约五分之一。

野马,如同一个缩影,见证中国为生物多样性保护付出的努力,也诠释着生物多样性之于中国和世界的的意义。

上通过视频发表重要讲话指出。

生物多样性保护,有中国声音,更有中国贡献。

党的十八大以来,在习近平生态文明思想指引下,我国通过推进自然保护地体系建设,严厉打击非法贸易等多种举措,不断加强野生动植物及栖息地保护和修复。

10月8日发布的《中国的生物多样性保护》白皮书显示,90%的陆地生态系统类型和71%的国家重点保护野生动植物物种得到有效保护。

从南方到北方,从内陆到海滨,越来越多珍禽异兽正在回归,展现自然之美、生态之美——

下转第三版

王予波会见法国驻华大使罗梁一行 共同见证普德赋大理国际度假项目签约



本报讯(记者 左超 顾彬) 10月9日,省长王予波在昆明会见法国驻华大使罗梁一行。

双方围绕深化文旅合作、打造滇文旅合作新标杆等进行了深入交流。

下转第二版